

上海:率先在新城布局数字经济新兴产业

19日,上海市政府举行新闻发布会,至2025年,五个新城常住人口总规模达到360万左右,新城所在区GDP总量达到1.1万亿元人民币,至2035年,基本建设成为长三角地区具有辐射带动作用的综合性节点城市。

当天的发布会上,介绍了《关于本市“十四五”加快推进新城规划建设工作的实施意见》制订及实施的相关情况,明确了“十四五”开局之年,上海五个新城建设将聚焦产业、交通、公共服务、环境品质等关键领域集中发力,综合赋能。

在产业能级方面,五个新城将新增一批千亿元级产业集群,新城中心初步具备上海城市副中心的功能能级,新城成为上海产业高质量发展的增长极、“五型经济”的重要承载区和产城融合发展的示范标杆。

五个新城将夯实制造业发展基础,打造“一城一名园”。聚焦产业链价值链关键环节,以特色品牌园区为关键抓手,加快引进功能型机构、高能级项目、重大平台和龙头企业,打造相关产业的区域控制中心。

同时,要加快现代服务业发展,打造“一城一心”。上海市规划资源局副局长许健表示,强化服务辐射功能,吸引先进制造业的企业总部、研发中心、运营平台在新城集聚,加快推动高能级生产性

服务业和高品质生活性服务业发展,按照上海城市副中心的功能能级打造新城中心,建设一批高品质的商务商业集聚区。

五个新城还将率先实现数字化转型,率先在新城布局数字经济新兴产业,率先打造一批具有引领性的数字化应用场景,带动新城整体数字化转型。

上海市交通委总工程师李俊豪介绍,“十四五”期间,五个新城将完善综合交通系统,形成链接辐射长三角的战略支点。在出行方面,将形成支撑“30、45、60”出行目标的综合交通体系基本框架——即30分钟实现内部通勤及联系周边中心镇,45分钟到达近沪城市、中心城和相邻新城,60分钟衔接国际级枢纽。

如何吸引各类人才汇聚新城?上海市发展改革副主任阮青表示,强化人才引进政策,完善居住证积分和落户政策,加大对紧缺急需人才和优秀青年人才的引进力度,拓宽海外人才引进渠道。在公共服务上,五个新城将拥有一批服务新城、辐射区域,特色明显的高能级公共服务设施和优质资源,形成保障有力的多样化住房供应体系,使“15分钟社区生活圈”功能更加完备。

此外,五大新城还将打造“一城一意象”的城市名片,强化人居环境和城市韧性,提升空间品质,形



图片来源:新华社

成优于中心城的蓝绿交织、开放贯通的“大生态”格局。
(来源:央视新闻)

宁波这个产业创新服务综合体获评优秀 浙江只有12个!

3月12日,2020年度省级产业创新服务综合体绩效评价结果出炉,浙江共64个省级综合体参加本次绩效评价,宁波新材料产业创新服务综合体被评价为“优”,浙江只有12家综合体获评优秀。

据了解,宁波新材料产业创新服务综合体于2018年1月列入第一批省级综合体创建名单。该产业创新服务综合体依托宁波国家高新区(宁波新材料科技城)建设,截至2020年底,这里共集聚新材料领域高能级科研院所5家,累计引进各类科技服务机构185个,像诺丁汉大学卓越灯塔计划(宁波)创新研究院签约落户,西北工业大学宁波研究院正式开园,宁波新材料联合研究院牵头建设国家新材料测试评价平台浙江区域中心,成为全国第三家、全省唯一的区域中心。

另外,宁波镇海绿色石化产业创新服务综合体、宁波模具产业创新服务综合体、宁波新能源汽车产业创新服务综合体、北仑智能装备产业创新服务综合体、海曙时尚服装服饰产业创新服务综合体和鄞州微系统产业创新服务综合体等6家综合体评价为“良”。

“加快建设产业创新服务综合体,是构建区域创新体系、打造创新联合体的重要实践。”宁波市科技局相关负责人表示,近年来,我市认真贯彻落实全省产业创新服务综合体建设工作部署,高度重视产业创新生态构建,以服务于“246产业集群”为导向,以培育发展新动能为目标,进一步集聚创新资源、增强创新能力、激发创新活力,全市域高质量、高标准建设产业创新服务综合体。

目前,宁波累计建设省、市两级综合体40家,其中2020年新增省级综合体5家,累计达17家,数量居全省第一。这40家综合体基本实现新材料、工业互联网、新能源汽车、集成电路、机器人与智能装备、工业软件、高档模具、时尚服装服饰、基础零部件等重点领域全覆盖,集聚规上企业4970家,高新技术企业1762家,数量分别占全市规上企业的60%、高新技术企业的57%;集聚产业技术研究院、检验检测机构、知识产权服务、科技金融及各类创新服务平台近1465家,较2019年增加近20%;综合体所覆盖的产业集群实现增加值2500亿元。
(来源:宁波晚报)

深圳“造”出“两个百平方公里”高品质产业空间



图为深圳湾超级总部基地。

从事生产经营的企业,还可由辖区政府协调,鼓励企业与所有权人签订不低于5年的租约等。

针对整备与连片改造区,《实施方案》提出建立科学精准、高效落地的招商引资项目对接机制,通过提前做好空间资源与产业项目的对接,建立资源项目库,确保引入能代表深圳参与国际科技竞争的优质企业,或在园区开发建设与管理运营方面有丰富经验的园区平台型企业。

深圳始终把制造业等实体经济作为立市之本、强市之基。市规划和自然资源局相关负责人表示,将坚持“盘活空间、提质增效、集约发展”理念,通过加快打造“两个百平方公里级”高品质产业空间,全力保障实体经济发展,勇当先行示范尖兵。

十大专项行动提质增效

2020年以来,市规划和自然资源局通过空间供给、土地整备、城市更新、违建查处等工作,实现了“项目等空间”到“空间等项目”的重大转变,为深圳“十四五”重大战略、重大部署、重点片区、重大项目开局起步,落地见效奠定了基础。

坪山区强化治理体系,以“书记+区长”任双总指挥,50多个重点项目成立了征拆临时党支部,挂图督办,机制创新。其中,并联审批签约将签约全流程由原来的2个月压缩至20天内,打造了房屋“签约20”坪山样板。2020年,坪山区整备清理全球招商用地164万平方米,为打造国家高新区核心园区提供了用地保障,未来拟引进智能制造、新能源、生命健康等产业。

龙华区推出九龙山、深圳北站、黎光3个片区,可供产业用地总面积273公顷。其中,九龙山片区是龙华未来5-10年产业高端化转型的引擎,定位为宜居宜业宜游智能科技城。目前,该片区已释放了3.4平方公里集中成片的产业空间,引进了电子科技大学、美团等重大项目。

据了解,深圳2020年原计划整备各类土地15平方公里,实际完成19.69平方公里,完成率131%。打造“两个百平方公里级”高品质产业空间行动出师告捷,全年完成产业用地整备11平方公里。

事实上,深圳从2016年就开始强力推进“国土

空间提质增效十大专项行动”,全口径盘活存量低效空间。全市规划土地监察部门勇于担当、动真碰硬。2020年,全市拆除消化各类违法建筑2735.55万平方米,超额完成年度目标。龙岗区规划土地监察部门在行动开展的五年里,强力推进违建治理、政府储备土地清理、临时用地清理3项攻坚工作,在全市率先完成四种类型历史遗留违建处理确认,为全市打造出历史违建处理多类型、全流程的“龙岗样板”。同时,创新片区统筹处理模式,以南联第六工业区作为试点单位,成功办理全市首批片区处理项目。

一批优质项目加快落地

去年7月,市规划和自然资源局会同各区(新区)高质量编制了一批引领型规划,如光明科学城、西丽湖国际科教城、坪山高新区、香蜜湖新金融中心、深圳湾超级总部基地等规划纲要,为重点片区开发建设描绘了蓝图、增添了动力。同时,以规划作为国土空间提质增效的“指挥棒”,在全国率先编制国土空间总体规划,高效率推进规划传导实施,建立了规划“预调”机制,推动产业重大项目驶入“快车道”。据悉,2020年供应产业用地198.75公顷,其中普通工业用地137.57公顷,新型产业用地60.18公顷。

精准灵活的土地供给保障,实现优质项目一定有地可供。2020年,深圳计划供应各类土地1200公顷,实际供应1239公顷。其中,重点保障上一年全球招商大会签约项目的用地供应,且明确产业用地供应不设上限。此外,2020全球招商大会再次以“充足的产业空间储备”,吸引投资总额超7800亿元。

2021年,随着《深圳经济特区城市更新条例》《创新型产业用房管理办法》等一批法规政策发布,深圳湾超级总部等六大总部基地、光明科学城等18个城市重点片区和中国中车、今日头条、小米集团等一批全球招商大会重大项目的规划建设加快落地,深圳正以有力的国土空间保障,推动经济高质量发展,加快建设竞争力、创新力、影响力卓著的全球标杆城市。

(来源:深圳特区报)

跨境电商零售进口试点再扩围:所有自贸试验区综合保税区等均纳入

商务部消息,经国务院批准,3月18日,商务部等部门联合印发《关于扩大跨境电商零售进口试点、严格落实监管要求的通知》。通知明确,将跨境电商零售进口试点扩大至所有自贸试验区、跨境电商综试区、综合保税区、进口贸易促进创新示范区、保税物流中心(B型)所在城市(及区域)。业内专家指出,试点的大范围扩容将促进我国东中西部区域经济的协同发展,也将大大节省跨境电商物流成本,缩短跨境电商物流时间,进一步满足国内消费需求。

通知明确,今后相关城市(区域)经所在地海关确认符合监管要求后,即可按照规定,开展网购保税进口(海关监管方式代码1210)业务。通知要求,各试点城市(区域)应切实承担本地区跨境电商零售进口政策试点工作的主体责任,严格落实监管要求规定,全面加强质量安全风险防控,及时查处在海关特殊监管区域外开展“网购保税+线下自提”、二次销售等违规行为,确保试点工作顺利推进,共同促进行业规范健康发展。

据了解,2018年11月,商务部等六部门出台跨境电商零售进口监管政策,在北京等37个城市试点运行,2020年进一步扩大至86个城市及海南全岛。

“本次跨境电商零售进口试点大范围扩容,反映了政府部门对前期试点效果的认可和对试点放开之后监管能力的信心。同时,试点扩容将促进我国东中西部区域经济的协同发展。”商务部研究院电子商务研究所副研究员洪勇对《经济参考报》记者表示。

(来源:经济参考报)

山东出台政策措施深化与港澳台地区交流合作

新华社济南3月21日电(记者陈国峰)支持香港金融机构到山东设立分支机构;支持港澳台地区企业参与山东国有企业混合所有制改革;支持港澳台地区科研机构与省内机构在科技创新、生物医药、初创企业领域设立研发中心……

记者日前从山东省商务厅获悉,为有效推动全省与港澳台地区多领域合作,更好打造对外开放新高地,山东有针对性地研究提出了深化与港澳台地区交流合作的政策措施。

山东省商务厅副厅长吕伟介绍,港澳台地区是山东重要的外资来源地和贸易伙伴。2020年,山东实际使用港澳台地区投资136.8亿美元,同比增长22.4%,占到全省的77.5%;与港澳台地区进出口贸易871.9亿元,同比增长39%,占全省的4%。

今后,山东将对符合产业政策导向、年度实际使用外资额超过5000万美元的新设项目、超过3000万美元的增资项目进行奖励;对港澳台地区世界500强投资的重大外资项目,按“一事一议”给予支持;对投资总额5000万美元以上且当年到账1000万美元以上的重点外资项目,提供要素保障。

山东还将支持港澳台企业来山东投资设立合资合作医疗、养老机构,鼓励港澳企业在济南投资设置独资医院;支持山东企业到香港上市、发债,开展境外融资业务。

“以上政策措施将促进港澳台地区与山东的交流合作,我们将坚定不移地把港澳台地区作为打造对外开放新高地的重要经贸合作伙伴,全力推动优势互补、互利共赢。”吕伟说。

(来源:新华社)

百亿级项目落户 嘉兴平湖倾力打造“中国氢湾”

3月20日下午,浙江卫星石化股份有限公司和世界500强企业法国液化空气集团签约合作,在嘉兴平湖独山港经济开发区共建年产175万吨新材料新能源一体化项目。项目总投资115亿元,建成后,预计可实现年产值200亿元、年税收15亿元,亩均税收可达300万元以上。

新材料产业是平湖全力发展的两大战略性主导产业之一。进入“十四五”,平湖又把氢能产业作为重点发展的新兴产业。平湖市委主要负责人说,

两家公司联合落子独山港,高度契合平湖的产业定位,必将为平湖打造“杭州湾北岸新材料产业基地”和“中国氢湾”注入强大动力。

近年来,平湖与上海石化联手在独山港经济开发区共建浙沪新材料产业园。在总规划面积11.06平方公里的园区里,双方通过“管廊互通、资源共享、产业互动”,全力打造“万亩千亿级”产业创新平台。2020年,平湖新材料产业逆势上扬,产值和增加值分别增长46.5%、68.8%,成为拉动经济高质量

发展的强劲引擎。

卫星石化落户平湖已有10年。该公司有关负责人表示,此次,公司为了充分利用生产过程中产生的富氢资源,决定与液化空气集团合作建设氢能一体化项目。液化空气集团有关负责人说,他们看中的正是卫星石化的优质富氢资源,以及独山港独特的区位优势,项目未来可以辐射浙江、上海及周边城市的氢能产业发展。

(来源:浙江日报)